



许昕(左)和刘诗雯赛后一脸的失落。 新华社发

遭遇惊天逆转 空留几多遗憾

“昕雯组合”无缘乒乓球混双奥运金牌

领先2局,被日本选手连追3局,决胜局大比分落后最终落败!7月26日晚上,奥运历史上第一块乒乓球混双金牌的产生跌宕起伏。中国选手许昕、刘诗雯在先赢两局的情形下,被日本选手水谷隼、伊藤美诚最终4:3逆转。水谷隼、伊藤美诚夺得奥运史上首枚乒乓球混双金牌,而赛前被寄予厚望的中国“昕雯组合”拿到一枚银牌。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜洪雷

先赢两局最终落败

26日晚上8时许,东京奥运会乒乓球混双决赛正式开始。第一局和第二局,中国的许昕、刘诗雯迅速进入状态,许昕充分发挥强力正手的特点,刘诗雯快速防守进攻连续得分,反观日本选手水谷隼、伊藤美诚接连失误。许昕、刘诗雯迅速赢下两局。

比赛进入第三局,双方比分开始变得胶着起来。水谷隼、伊藤美诚开始打出他们的节奏,通过快速回球迫使中国队的许昕、刘诗雯跑位回球失误。比分从5:5、6:6打到7:7。关键时刻,伊藤美诚抓住机会发挥其快拍的技术,水谷隼状态也开始回升,最终日本队以11:8赢下第三局,将总比分追成1:2。

进入关键的第四局,中国队率先发动,取得比分优势。可是,水谷隼本局发挥出色,连续打出高质量拉球得分。局中,比分胶着。最终,日本选手成功上手,再下一局。

第五局,日本选手率先发动,一直在比分上压制中国队。伊藤美诚的快速进攻,水谷隼稳定的拉球,迫使许昕、刘诗雯出现多次失误。日本选手最终以11:9拿下第五局,连扳三局之后以3:2领先中国选手。被逼到悬崖边上的许昕、刘诗雯放手一搏,在第六局连续打出多拍相持球,并持续保持比分的领先,最终以11:6赢下第六局。

进入第七局决胜局,许昕、刘诗雯突然状态全无,而日本的水谷隼、伊藤美诚保持着火热的手感,竟然连

续赢得8分。局中,许昕、刘诗雯稳住心态展开反攻,可是终究是落后太多,最终输掉第七局。

失金或是永久遗憾

原本被认为最有希望夺得奥运史上首枚乒乓球混双金牌的“昕雯组合”,竟然以如此方式输掉比赛。对于31岁的许昕和30岁的刘诗雯来说,他们心中有着太多的不甘。

随着中国乒乓球的更新换代,东京奥运会或许是许昕、刘诗雯最后一届,而混合双打冠军曾经是他们最渴望取得的目标。因此,他们比任何人都珍惜在奥运上场比赛的机会。此前,刘诗雯因伤病阔别赛场达一年之久。“那段时间,面对伤病,每天都很痛苦。反倒是康复过程中的那种伤痛,让我不断去挑战自己,反而更有目标一些,每天就是战胜自己。”刘诗雯自今年1月份开始进行系统恢复训练,其恢复进展远超教练们的预期。

原本冠军的奖牌近在咫尺,率先赢下前两局,让夺冠形势一度明朗。可是对手水谷隼、伊藤美诚同样也是顶级混双选手,迅速调整战术,放平心态,连续扳回三局。在赛前,许昕对于争夺这块金牌有着清醒的认识,“这是奥运会第一块混双金牌,谁能放下包袱,谁敢去拼才能拿下。”

失败与胜利,往往是一瞬间的事情。希望许昕、刘诗雯能够放下包袱,保持心态,保持竞技水准,为随后的乒乓球团体项目比赛放手一搏。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
特派记者 刘瑞平 发自东京

26岁这一年,陈梦夺得了第一个乒乓球女单的世界冠军。

27岁这一年,陈梦第一次获得参加奥运会的资格。

在人才辈出的中国乒乓球队,这也很正常。

7月26日,东京奥运会女单第三轮,世界排名第一的陈梦首次亮相,轻取瑞士选手莫雷特,进入16强。

在赛后,陈梦接受完两家持权转播商的采访,竟然扭头就走向运动员通道,急得等在文字记者区的记者们大喊:“陈梦,陈梦,走错了!”

按照规定,运动员在赛后要在混合区接受记者采访,先是官方转播商,之后是持权转播商,再是一般转播商,然后是非持权转播商,最后是文字记者。当然文字记者也分好几个级别,比如国际乒联、世界各大通讯社,这些机构不能录视频,但拥有优先采访权。最后是文字记者,如果是关注度比较高的运动员,需要绕混采区一大圈。

正准备离开的陈梦也发现了这个问题,急忙返身回来:“不好意思啊,这也是我第一次参加奥运会。”

第一次参加奥运会,就是以女单头号种子的身份,这样的运动员并不多。

按照规则,前16号种子要到第三轮才出战,因此陈梦的奥运亮相,直到比赛第三天才到来,看得出来,她的亮相很成功。

她的对手莫雷特,今年31岁,即使是在欧洲杯这样的比赛,她也基本都是一轮游,所以她之前是不会碰到陈梦的。

由于奥运会控制人数,所以,莫雷特以17号种子的身份参加比赛。第一轮,她4:2赢了巴西选手杰西卡;第二轮,她4:1战胜匈牙利头号选手波塔。

“之前从来没打过这个选手,所以也没什么准备的,就是做好自我。从过程看,效果还不错。”陈梦赛后说。

仅仅用时20分钟,陈梦就以11:3、11:6、11:2和11:7过关,对陈梦来说,这只是一个热身。

随着李晓霞、丁宁等人的退出,陈梦早早就成为中国女乒备战东京奥运会的核心球员。2019年初,陈梦登顶女子世界排名第一,从此就一直占据这个位置两年之久。

2020年,夺得乒乓球世界杯女单冠军,这也是她的第一个世界大赛单打冠军,当年底,陈梦在国际乒联总决赛中夺得女单四连冠,从此奠定她在世界乒坛的地位。

现在,已经没有人怀疑陈梦的实力,唯一担心的就是她的状态。

在来东京之前,陈梦脚扭了一下但似乎问题不大,而且首战轻松战胜莫雷特,对慢热的陈梦也是一个促进。

“其实在这场比赛之前,我还是有点紧张的,但这场比赛打得很专注,现在我好像感觉压力没那么大了。我的目标,就是争取为中国队拿到奥运会的女单冠军。”

陈梦的奥运初体验感觉不错,希望她能心想事成。

初登奥运赛场,陈梦让文字记者急得大喊

真正的对手,从来都是自己

曹缘、陈艾森第四轮失误,夺得男子双人十米跳台跳水银牌

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 季禹

7月26日,东京奥运会男子双人十米跳台跳水决赛,曹缘、陈艾森组合总积分470.58分,仅以1.23分的微弱劣势输给由戴利和马蒂·李组成的英国组合,获得一枚银牌。第4轮的关键失误,成为他们遗憾失金的重要原因。

前3轮比赛,曹缘、陈艾森

组合发挥出色,三轮过后,他们已经超过排名第二的英国组合15分。意外发生在第4轮,中国队动作失误,入水角度偏大,最终仅拿到73.44分,同时总成绩被发挥稳健的英国队反超。最后三轮,英国队始终保持微小领先,即使中国队在第6轮拿出近乎完美的表现,还是没能将总比分反超。

赛后采访时,曹缘谈到了自己的失误:“可能有点太自信

了,在谨慎上差一点,就以为把起跳做好、把入水细节处理好就行了,可能就缺一点谨慎。可能就是兴奋度比较高。”憾失冠军,曹缘十分自责。他向搭档陈艾森道歉:“对不起,第四轮他跳好了,我没跳好,失误有点大。”

上一届里约奥运会,陈艾森夺得男子10米跳台单人和双人两块金牌,曹缘则斩获男子单人3米板金牌。可以说,两人

的结合是金牌选手的强强联合,而两位世界冠军的联手,也体现出跳水队对该项目的重视。

2019年7月,仅磨合半年的曹缘与陈艾森在光州游泳世锦赛男子双人十米台决赛牛刀小试,以486.93分夺得冠军。两名世界冠军的结合,一旦找到磨合点就能够迸发巨大能量。

“我们在训练中会互相提醒动作技术,精神集中就是一

种加油打气,出现不足也会及时沟通及时纠正。”无缘单人奖牌争夺后,陈艾森就将所有精力放在这次双人比赛中。

最终,中国队仅落后英国队1.23分,如果不是第4轮的意外失误,曹缘、陈艾森能够稳稳将金牌收入囊中。从比赛中看,即使英国选手发挥十分稳定,但真正能打败曹缘和陈艾森的,从来不是别人,而是他们自己。